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Пояснительная записка

(11 класс)

    Примерная программа по основам безопасности жизнедеятель​ности разработана на основе федерального компонента государствен​ного стандарта среднего (полного) общего образования. Она конкре​тизирует содержание предметных тем образовательного стандарта, рекомендует примерное распределение учебных часов по разделам курса и последовательность изучения тем учебного предмета с учетом межпредметных и внутрипредметных связей, логики учебного про​цесса, возрастных особенностей учащихся, является основой для оп​ределения перечня учебного оборудования и приборов, для организации и проведения учебных сборов, а также военно-профессиональ​ной ориентации и военно-патриотического воспитания школьников.

В программе реализованы требования Конститу​ции Российской Федерации и федеральных законов Российской Федерации «О безопасности», «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера», «О граждан​ской обороне», «О борьбе с терроризмом», «Об оборо​не», «О воинской обязанности и военной службе», «О статусе военнослужащих», «Об альтернативной гражданской службе», «О санитарно-эпидемиологи​ческом благополучии населения», «Основы законода​тельства Российской Федерации об охране здоровья граждан», а также Концепции национальной безопас​ности Российской Федерации.

Общая характеристика учебного предмета.

Содержание программы выстроено по трем линиям: обеспечение личной безопасности и сохранение здоровья; государственная система обеспечения безопасности населения; основы обороны государства и воинская обязанность. 

В ходе изучения предмета юноши и девушки формируют адекватное представление о военной службе и качестве личности, необходимые для ее прохождения, углубленно изучают основы медицинских знаний и здорового образа жизни, для чего в программу введен специальный раздел.

Ц е л и.

Курс «Основы безопасности жизнедеятельности» в основной общеобразовательной школе направлен на достижение следующих целей:

освоение знаний о безопасном поведении человека в опасных и чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального характера; о здоровье и здоровом образе жизни; о государственной системе защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций; об обязанностях граждан по защите государства;

воспитание ценностного отношения к здоровью и человеческой жизни; чувства уважения к героическому наследию России и ее государственной символике, патриотизма и долга по защите Отечества; 

развитие черт личности, необходимых для безопасного поведения в чрезвычайных ситуациях и при прохождении военной службы; бдительности по предотвращению актов терроризма; потребности ведения здорового образа жизни; 

овладение умениями оценивать ситуации, опасные для жизни и здоровья; действовать в чрезвычайных ситуациях; использовать средства индивидуальной и коллективной защиты; оказывать первую доврачебную помощь пострадавшим.

В своей предметной ориентации предлагаемая программа нацеливает  на реше​ние следующих задач:

- освоение учащимися знаний о безопасном пове​дении человека в опасных и чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального характера, здоровье и здоровом образе жизни, государственной системе защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций, об обязанностях граждан по защите государства;
- воспитание у школьников ценностного отноше​ния к здоровью и человеческой жизни, чувства ува​жения к героическому наследию России и ее государственной символике, патриотизма и стремления выполнить долг по защите Отечества;

- развитие у учеников черт личности, необходимых для безопасного поведения в чрезвычайных ситу​ациях и при прохождении военной службы, бдительности в отношении актов терроризма, ведения здорового образа жизни;

- обучение   учащихся   умению   оценивать   ситуации, опасные для жизни и здоровья, правильно действовать в чрезвычайных ситуациях, использовать средства индивидуальной и коллективной защиты, оказывать первую медицинскую помощь пострадав​шим.

В программе шесть разделов:
Раздел I«Основы комплексной безопасности» 

Раздел II «Основы противодействия терроризму и экстремизму в Российской Федерации» 

 РазделIII «Основы здорового образа жизни» 
Раздел 4«Основы медицинских знаний и оказание первой доврачебной помощи»

 Раздел 5 «Основы обороны государства»

Раздел 6 «Основы военной службы»
Программа рассчитана на 33 учебных часа в 11 классе. В ней предусмотрен резерв свободного учебного времени для закреп​ления знаний по наиболее сложным темам. 

Программа направлена на формирование у учащихся умений и навыков, универсальных способов деятель​ности и ключевых компетенций по следующим на​правлениям:

- формирование цельного представления о безо​пасности жизнедеятельности и ее значении для благо​получного развития личности, общества и государ​ства;

- ознакомление с особенностями здорового образа жизни и рационального поведения в различных ситу​ациях;

- изучение правил оказания и овладение навыка​ми первой доврачебной помощи в сложных случаях при острой необходимости;

- ознакомление с задачами и структурами госу​дарственных организаций, занимающихся вопросами защиты населения от чрезвычайных ситуаций при​родного, техногенного и социального характера;

- воспитание личной заинтересованности,  созда​ния необходимости личного участия каждого гражда​нина в обеспечении безопасности личности, общества и государства; изучение правовых основ подготовки граждан к военной службе и воинской обязанности;

- оценка и корректировка своего поведения в окружающей  среде,   выполнение  в  практической  деятельности и повседневной жизни требований личной и общественной безопасности;

- умение отстаивать свою гражданскую позицию, формировать мировоззренческие взгляды;

- осуществление осознанного выбора пути продол​жения образования и будущей профессии.

Требования к уровню подготовки выпускников

В   результате   изучения   программы   среднего (полного) общего образования по основам безопаснос​ти жизнедеятельности выпускник должен: 

а) знать/понимать:
- основные составляющие здорового образа жизни и их влияние на безопасность личности; основы ре​продуктивного здоровья и влияние на него различ​ных факторов;
- потенциальные опасности природного, техноген​ного и социального происхождения, характерные для региона проживания;

- основные задачи государственных служб по за​щите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;

- основы российского законодательства об обороне государства и воинской обязанности граждан РФ;состав и предназначение Вооруженных Сил Рос​сийской Федерации;

- порядок первоначальной постановки  на  воин​ский учет, медицинского освидетельствования, при​зыва на военную службу;

- основные права и обязанности граждан до при​зыва на военную службу, во время прохождения воен​ной службы и пребывания в запасе;

- основные   виды   военно-профессиональной   де​ятельности; особенности прохождения военной служ​бы по призыву и контракту, а также альтернативной гражданской службы;

- требования, предъявляемые на военной службе к уровню подготовленности призывника;

- предназначение, структуру и задачи РСЧС;

- предназначение, структуру и задачи Граждан​ской обороны РФ;

б) уметь

- применять основные способы защиты от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;

- практически использовать необходимые навыки в области гражданской обороны;

- пользоваться средствами индивидуальной и кол​лективной защиты;

- оценивать уровень своей подготовленности и осуществлять осознанное самоопределение по отно​шению к военной службе;

в) использовать  приобретенные  знания  и умения в практической деятельности и повседневной жизни:

- для ведения здорового образа жизни;

- при оказании первой доврачебной помощи;

- для развития у себя духовных и физических ка​честв, необходимых для военной службы;

- при обращении в случае необходимости в служ​бы экстренной помощи.

Основное содержание программы 

 1. Основы комплексной безопасности.(2 ч.)

   1.1. Обеспечение личной безопасности в повседневной жизни.(2 ч.)

2.Основыпротиводействия терроризму и экстремизму в Российской Федерации(3ч.)
    2.1.Организационные основы системы противодействия терроризму и экстремизму  в Российской  Федерации.(3 ч.)
3. Основы здорового образа жизни. (3ч.)

   3.1. Нравственность и здоровье. (3 ч.)

4. Основы медицинских знаний и оказание первой  помощи.(5 ч.)
4.1. Первая помощь при неотложных состояниях.(5 ч.)
5. Основы обороны государства.(10 ч.)
   5.1. Вооруженные Силы Российской Федерации – основа обороны государства.(2 ч.)

   5.2. Символы воинской чести.(2 ч.)

   5.3. Воинская обязанность.(6 ч.)
6. Основы военной службы.(10 ч.)

6.1. Особенности военной службы.(3 ч.)

   6.2. Военнослужащий – вооруженный защитник Отечества.(3 ч.)

   6.3.Ритуалы Вооруженных Сил Российской Федерации. (2 ч.)

   6.4.Прохождение военной службы.(2 ч.)
Учебно-методическая литература

– Основы безопасности жизнедеятельности: учеб. для учащихся 11 кл. общеобразоват. учреждений /А.Т.Смирнов, Б. О. Хренников (под ред. А.Т. Смирнова). – М: Просвещение, 2013;

Дополнительная   литература:

1. Оценка качества подготовки выпускников средней (полной) школы по основам безопасности жизнедеятельности / авт.-сост. Г. А. Колодницкий, В. Н. Латчук, В. В. Марков, С. К. Миронов, Б. И. Мишин, М. И. Хабнер. – М.: Дрофа, 2009;

2. Ваши шансы избежать беды: учеб. пособие / Сб. ситуационных задач по курсу «Основы безопасности жизнедеятельности» / авт.-сост. В. К. Емельянчик, М. Е. Капитонова. – СПб.: КАРО, 2009.

3. Евлахов, В. М. Раздаточные материалы по основам безопасности жизнедеятельности. 10–11 кл. – М.: Дрофа, 2009. 

4. Военно – патриотическое воспитание в школе. –изд. 2 – е, испр./ авт. – сост. 


М.В. Видякин и др.-Волгоград: Учитель, 2006.

5.Вооружённые силы Российской Федерации – защитники нашего Отечества. – Учебноепособие.- Москва: Армпресс,2010.

    6. Основы медицинских знаний и здорового образа жизни: Тестовый контроль качества знаний старшеклассников: 10 – 11 кл.:  Пособие для преподавателей – организаторов курса «Основы безопасности жизнедеятельности» общеобразоват. учреждений/ А.Т.     Смирнов, М.В. Маслов; под общ. ред. А.Т.Смирнова.-М.: Просвещение, 2009.

 7. Основы безопасности жизнедеятельности.-Учебно– справочный  материал/ авт. –сост. И.П. Иванов – Саратов: СарИПК и ПРО 1995.

8. Пожарная безопасность в школе: методическое пособие/Л.Ю. Скрипник. 3-е изд. М,: Айрис – пресс,2009.

9.ОБЖ:тесты: 9 класс/С.С. Соловьёв – М.: Издательство «Экзамен»,2009.

10. Система по профилактике наркомании/ авт. Сост.О.В. Галичкина. Волгоград: Учитель, 2008

 11. Журналы ОБЖ.
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