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1. Планируемые результаты освоения учебного курса биологии в 10-11 классах.

 Региональный учебный курс "Экология и природопользование Ленинградской области" изучается на завершающем этапе образовательного процесса и опирается на полученные учащимися знания по биологии, химии, физике, географии и обществознанию.

Учебный материал курса позволяет понять место человека в природных системах и способы рационального природопользования, обобщить знания в области сохранения природы и окружающей среды.

В программе курса предусмотрено рассмотрение региональных и местных данных биологического разнообразия, атмосферного воздуха, воды, почв, энергетических проблем, отходов. Отведено время на практические занятия и экскурсии.


Учебный курс   нацелен на формирование как самых общих знаний и представлений о региональных экологических  аспектах, так и, исторических особенностей   Ленинградской области, ее современного состояния и перспектив развития.

Основными задачами курса являются:

- развитие экологического мышления, формирование у учащихся понимания закономерностей  развития региона;

- выработка умения анализировать, оценивать значимость   явлений, наблюдать и объяснять современные экологические  ситуации;

- формирование у учащихся активной жизненной позиции к происходящим в области  процессам, умение видеть ошибки в экономической деятельности;

- содействие общественному и профессиональному самоопределению учащихся, выбору ими профессии и траектории дальнейшего образовательного маршрута;

- воспитание гражданской ответственности, уважения   законов , действующих в обществе, в сфере индивидуальной трудовой деятельности.

В процессе изучения особенностей региональной экологической ситуации  учащиеся выполняют индивидуальные задания   по анализу  состояния окружающей среды    в области, районе, волости.

 
 В связи с этим региональный компонент государственного образовательного стандарта направлен на изучение культурного наследия Петербургского региона, той местности, где родился и проживает в настоящий момент человек.

Социальное своеобразие Ленинградской области определяется основными группами населения, их возрастными, образовательными и профессиональными характеристиками, уровнем доходов населения. Социальные группы населения разнообразны как по уровню образования, так и по уровню доходов. Поэтому данная специфика в большей степени должна учитываться в компоненте образовательного учреждения. Экологическое своеобразие региона определяется существующим укладом экономики и стратегией экономического развития. В настоящее время в Ленинградской области основные виды промышленного производства: топливная, лесная отрасли, а также пищевая, мукомольно-крупяная и комбикормовая промышленность. На них приходится более 60% объема промышленного производства.


Учебный предмет «Экология» изучается на завершающем этапе базового образования. Содержание и структура этого курса построены в соответствии с логикой экологической триады: общая экология – социальная экология - практическая экология, или охрана природы.

Программой предусмотрено овладение учащимися научными основами экологии на первом этапе обучения (16 ч), изучение взаимосвязей природных и социальных явлений   и экологических основ охраны природы (17 ч).
В курсе рассматривается сущность экологических процессов, поддерживающих биологическое разнооб​разие на планете и определяющих устойчивое сосуществование и развитие биосферы и человеческого общества, обеспечи​вающих сохранение жизни на Земле. Знание экологических закономерностей ле​жит в основе рационального при​родопользования и охраны природы. Знание экологических законов, их соблюдение и умелое использование необходимо для выживания человечества. Внимание учащихся кон​центрируется на современных проблемах во взаимо​отношениях человеческого общества и природы, пу​тях их успешного разрешения и преодоления.

В разделе «Общая экология» рассматриваются закономерности взаимоотношений живых организмов с окружаю​щей природной средой, специфика механизмов, обеспечивающих устойчивость экономиче​ских систем на популя​ционном и биоценотическом уровнях.

В разделе «Социальная экология» рассматривается взаимодействие между обществом и природой, принципы и перспективы их сосуществования и оптимального развития. В основе этого раздела лежат современные представ​ления о том, что человек биосоциален по своей сущности, происхождению и эволюции и подчиняется как соци​альным, так и фундаментальным законам экологии. Этот раздел ориентирует учащихся на разумную, экологически обоснованную деятельность, способствующую рациональному использованию и охране природных ресурсов и окружающей природной среды.
Обучение школьников экологии опирается на полученные ими ранее знания по биологии, химии, географии, физике, обществоведению и осуществляется на основе развития и обобщения экологических понятий, усвоения научных фактов, важнейших закономерностей, идей, теорий, обеспечивающих формирование эколого-природоохранного мышления и подготовку учеников к практической деятельности.

Требования к уровню подготовки учащихся

Учащиеся должны знать:

· Определения основных экологических понятий (факторы среды, лимитирующие факторы, экологический оптимум,  благоприятные, неблагоприятные и экстремальные условия, адаптация организмов…);

· О типах взаимодействий организмов, разнообразии биотических связей, количественных оценках взаимосвязей хищника и жертвы, паразита и хозяина;

· Законы конкурентных отношений в природе, правило конкурентного исключения, его значение в регулировании видового состава природных сообществ, в сельскохозяйственной практике, при интродукции и акклиматизации видов;

· Об отношениях организмов в популяциях ( понятие популяция, типы, демографическая структура, динамика численности популяции и её регуляции в природе);

·  О строении и функционировании экосистем ( понятия «экосистема», «биоценоз» как основа  природной экосистемы, круговороты веществ и потоки энергии в экосистемах, экологические основы формирования и поддержания экосистем);

· Законы биологической продуктивности ( цепи питания, первичная и вторичная биологическая продукция, факторы её лимитирующие, экологические пирамиды, биологическая продукция  в естественных природных и агроэкосистемах);

·  О саморазвитии экосистем ( этапы формирования экосистем, зарастание водоёма, неустойчивые и устойчивые стадии развития сообществ);

·  О биологическом разнообразии как важнейшем условии устойчивости популяций, биоценозов, экосистем;

· О биосфере  как глобальной экосистеме ( круговорот веществ и потоки энергии в биосфере);

· О месте человека в экосистеме Земли (общеэкологические и социальные особенности  популяций человека, экологические связи человечества, их развитие, современные взаимоотношения человечества и природы, социально – экологические связи);

· О динамике отношений системы «природа – общество»( различие темпов и характера формирования  биосферы и техносферы, совместимость человеческой цивилизации с законами биосферы);

· Социально – экологические закономерности роста численности населения Земли, возможности влияния и перспективы управления демографическими процессами, планирование семьи;

· Современные проблемы охраны природы (аспекты, принципы и правила озраны природы, правовые основы охраны природы);

· О современном  состоянии и охране атмосферы ( баланс газов в атмосфере, её загрязнение и источники  загрязнения, борьба с загрязнением, очистные сооружения, безотходные технологии);

· О рациональном использовании и охране водных ресурсов ( бережное расходование воды, борьба с загрязнением, очистные сооружения и их эффективность, использование оборотных вод));

· Об  использовании и охране недр( проблема исчерпаемости минерального сырья и энергетических ресурсов, бережное использование полезных ископаемых, использование  малометаллоемких производств, поиск заменителей); 

· О рациональном использовании и охране почв (причины потери плодородия и разрушения почв, ускоренная эрозия, её виды, зональные и межзональные меры борьбы с эрозией);

· О современном состоянии, использовании и охране растительности (причины и последствия сокращения лесов, меры по сохранению и восстановлению  лесных ресурсов, охрана редких и исчезающих видов растений, Красная книга МСОП и Красная книга России и их значение в охране редких и исчезающих видов растений;

· О рациональном использовании и охране животных ( прямое и косвенное воздействие человека на животных и их последствия, причины вымирания видов животных, охрана охотничье – промысловых и редких видов животных, роль заповедников в охране животных, значение Красной книги МСОП и Красной книги России в охране редких и исчезающих видов)).

Учащиеся должны уметь:  

· Решать простейшие экологические задачи,

· Использовать количественные показатели при обсуждении экологических и демографических вопросов;

· Объяснять принципы обратных связей в природе, механизмы регуляции и устойчивости в популяциях ибиоценозах;

· Строить графики простейших экологических зависимостей;

· Применять знания экологических правил при анализе различных видов хозяйственной деятельности;

· Использовать элементы системного подхода в объяснении сложных природных явлений, демографических проблем и взаимоотношений природы и общества;

· Определять уровень загрязнения воздуха и воды;

· Устанавливать и описывать основные виды ускоренной почвенной эрозии;

· Бороться с ускоренной эрозией почв.
3. Содержание учебного   курса биологии.

Введение.
Предмет экологии как науки. Ее разделы.  Прикладные дисциплины. Биосфера как системное образование. Структура и функциональные особенности биосферы.

I. Общая экология 

Экологические системы 

Понятие об экосистеме. Основные компоненты, структура экосистемы. Принципы экологической пирамиды. Особенности экосистем разного типа. Энергетические процессы в экосистеме.  Закономерности функционирования. Принцип экологической пирамиды. Особенности экосистем разного типа. Энергетические процессы в экосистеме.  Роль фотосинтеза. Количественные закономерности использования и превращения  энергии. Модель потока веществ. Круговорот веществ, устойчивость экосистем.

Поток веществ. Малый биологический круговорот, его полнота и нарушения. Модель круговорота. Гомеостаз экосистемы.

Антропогенные воздействия на потоки вещества и энергии. Пути управления экосистемами. Антропогенные системы разного типа.

Динамические процессы в экосистемах. Циклические и направленные изменения. Ритмические процессы в природе. Понятия о сукцессиях. Закономерности сукцессионного процесса.

Значение антропогенных воздействий. Пути управления сукцессиями в интересах природы и человека.

2. Социальная экология.

Человек в экосистемах.

Биосоциальная специфика человека. Особенности его экологической истории. Изменение взаимосвязей человека со средой обитания от доисторического периода к историческому. Роль научно – технического прогресса.

Экологическая история человека. Уменьшение зависимости от среды, расширение экологических ниш человека. Роль земледелия и скотоводства. Энергетический аспект.

История расселения человека на территории Ленинградской области, формы взаимосвязей со средой обитания, их развитие и последствия. Этно – экологические особенности Северо – Запада России.

Современная среда обитания человека. Расширение понятия «среда обитания».  Неравнозначность природных сред для человека. Природные и социальные факторы.  Социальная среда. Специфика  антропогенной среды. Процесс урбанизации как экологическая проблема. Особенности Ленинградской области.

Здоровье человека и окружающая среда. Качество жизненной среды. Стресс и адаптации.  Человек в экстремальных ситуациях. Окружающая среда и болезни. Факторы здорового образа жизни.

Популяционный подход к человеку. Его специфика – освобождение от  среды обитания путём её адаптации к своим потребностям. Метод присвоения энергии.. 

Подавление природных регуляторов численности социальными средствами. Экспонциальность роста численности как причина эколого – демографического кризиса. Численность населения Земли, темпы роста. Региональные, национальные, религиозные влияния на демографические процессы. Экономические факторы. Демографическая политика и управление этими процессами. Ближний и перспективный демографический прогноз. Особенности демографических процессов в России и в Ленинградской области.

Природопользование и охрана окружающей среды.

Природа как источник ресурсов для человека. Понятия о природопользовании, охране природы и окружающей среды. Разные подходы к проблеме. 

Классификация природных ресурсов: неистощимые и истощимые ресурсы. Многообразие воздействий человека на природу.

Организация природопользования и охраны природы, правовые основы – национальный и международный аспекты. Международные организации, общественные движения.

Система охраняемых природных территорий. Оценка состояний природной среды. Экологический мониторинг. Экологическая экспертиза. Нормирование качества природной среды, нормы ПДК, ПДВ,ПДН.

Система органов государственной власти в России и области природопользования и охраны окружающей среды. Их особенности в Ленинградской области. Законодательство.

Экологическая специфика Балтийско – Ладожского бассейна как природного и социально – экономического региона. Воздействие на природу Санкт –Петербурга и Ленинградской области промышленности и сельского хозяйства. Специфика этих процессов в районе расположения школы.

Сохранение биологического разнообразия. Причины исчезновения видов и других живых систем. Системный подход – стратегия сохранения биологического разнообразия. Биологическое загрязнение. Проблемы обезлесения. Глобальный аспект и региональные особенности Ленинградской области.  Состояние лесов Лужского района.

Защита атмосферы. Атмосфера как компонент экологических систем. Изменение состава и свойств атмосферы как антропогенных воздействий. Проблемы парникового эффекта, озонового экрана. кислотных выпадений. Пути регулирования этих процессов, роль естественных экосистем. Состояние атмосферы в Ленинградской области и в Лужском районе.

Защита воды. Гидросфера как компонент экологических систем. Дефицит пресной воды на Земле. Загрязнении океанов и материковых водоёмов. Необходимые меры по рациональному использованию воды. Правила пользования водой в быту. Защита водорегулирующих экосистем. Состояние водных ресурсов Ленинградской области и Лужского  района.

Сохранение почв. Особая роль почвы как продукта деятельности  биосферы и природного ресурса. Особенности естественных окультуренных почв. Причины их деградации. Радиационное загрязнение. Использование почв в сельскохозяйственном производстве, создание почвосохраняющих экосистем. Роль естественных экосистем в поддержании почвенного плодородия. Сельскохозяйственные и промышленные загрязнения почв в Ленинградской области.

Сохранение недр. Минеральное сырьё и его рациональное использование. Перераспределение химических элементов в результате деятельности человека. Проблема промышленных загрязнений и отходов. Регулирование и переработка. Состояние недр Ленинградской области.

Энергетическая проблема. Разнообразие природных энергоносителей, их использование человеком. Их  экологическая оценка. 
Экологические перспективы.

Региональные экологические кризисы, их сущность и причины возникновения. Экологические последствия техногенных аварий и военных конфликтов.  Экологическая ситуация в России. Экологическая ситуация в Ленинградской области.

Современное состояние биосферы, принципиальная возможность формирования ноосферы. Пути достижения этой цели. Проблема устойчивого развития.  Основные направления стратегии и развития человечества – международный и национальный аспекты.
3. Тематическое планирование с указанием количества часов, отводимых на освоение каждой темы
	Название темы
	Количество часов

	

	10 класс
	

	Введение 
	2

	1. Экологические системы.
	7

	2.Человек в экосистемах. 
	5

	3. Природопользование и охрана окружающей среды.
	2

	ИТОГО 
	16 

	11 КЛАСС

	Природопользование и охрана окружающей среды
	15

	1. Природопользование и охрана окружающей среды .
	5

	2.Сохранение природной среды
	10


1

